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flfoy lfoZl eq[; ijh{kk & 2018 
Civil Service Main Examination – 2018 

 
lkekU; v/;;u ¼prqFkZ iz’u i=½ 

General Studies – IV 
  

[k.M A 
SECTION A 

Q1. (a) flfoy lsokvksa ds lanHkZ esa lkfoZd izd`fr ds] rhu vk/kkfjd ewY;ksa dk dFku dhft, vkSj muds egRo 

dks mtkxj dhft,A ¼150 'kCn½ 

State the three basic values, universal in nature, in the context of civil services and 

bring out their importance. (150 words)             10 

(b) mi;qä mnkgj.kksa lfgr Þlnkpkj&lafgrkß vkSj Þvkpkj&lafgrkß ds chp foHksnu dhft,A ¼150 'kCn½ 

Distinguish between “Code of ethics” and “Code of conduct” with suitable 

examples. (150 words)                 10 

 

Q2. (a) yksdfgr ls D;k vfHkizk; gS \ flfoy deZpkfj;ksa }kjk yksdfgr esa dkSu&dkSu ls fl)karksa vkSj 

dk;Zfof/k;ksa dk vuqlj.k fd;k tkuk pkfg, \ ¼150 'kCn½ 

What is mean by public interest? What are the principles and procedures to be 

followed by the civil servants in public interest? (150 words)          10 

(b) Þlwpuk dk vf/kdkj vf/kfu;e dsoy ukxfjdksa ds l’kfädj.k ds ckjs esa gh ugha gS] vfirq ;g vko’;d 

:Ik ls tokonsgh dh ladYiuk dks iqu% ifjHkkf"kr djrk gSAß foospuk dhft,A ¼150 'kCn½ 

“The Right to Information Act is not all about citizens’ empowerment alone, it 

essentially redefines the concept of accountability. Discuss. (150 words)        10 

 

Q3. (a) fgr&fojksf/krk ls D;k rkRi;Z gS \ okLrfod vkSj laHkkfor fgr&fojksf/krkvksa ds chp ds varj dks 

mnkgj.kksa }kjk Li"V dhft,A ¼150 'kCn½ 

What is mean by conflict of interest? Illustrate with examples, the difference 

between the actual and potential conflicts of interest. (150 words)           10  
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(b) Þfu;qfä ds fy, O;fä;ksa dh [kkst djrs le; vki rhu xq.kksa dks [kkstrs gSa % lR;fu"Bk] cqf)eŸkk vkSj 

ÅtkZA ;fn muesa igyk xq.k ugha gS] rks vU; nks xq.k vkidks lekIr dj nsaxsAß& okWjsu cQsV 

orZeku ifjn`’; esa bl dFku ls vki D;k le>rs gSa \ Li"V dhft,A ¼150 'kCn½   

“In looking for people to hire, you look for three qualities: integrity, intelligence 

and energy. And if they do not have the first, the other two will kill you.” – Warren 

Buffett 

What do you understand by this statement in the present-day scenario? Explain.  

     (150 words) 10 

 
Q4. (a)  ÞvPNk dk;Z djus esa] og lc dqN vuqer gksrk gS] ftldks vfHkO;fä ds }kjk ;k Li"V fufgrkFkZ ds 

}kjk fuf"k) u fd;k x;k gksAß ,d yksd lsod }kjk vius drZO;ksa dk fuoZgu djus ds lanHkZZ esa] bl 

dFku dk mi;qä mnkgj.kksa lfgr ijh{k.k dhft,A ¼150 'kCn½   

“In doing a good thing, everything is permitted which is not prohibited expressly 

or by clear implication”. Examine the statement with suitable examples in the 

context of a public servant discharging his/her duties. (150 words)          10  

(b)         dk;Zokfg;ksa dh uSfrdrk ds laca/k esa ,d n`f"Vdks.k rks ;g gS fd lk/ku loksZifj egRo ds gksrs gSa vkSj  

nwljk n`f"Vdks.k ;g gS fd ifj.kke lk/kuksa dks mfpr fl) djrs gSA vkids fopkj esa buesa ls dkSu&lk 

n`f"Vdks.k vis{kkd`r vf/kd mi;qä gS \ vius mŸkj ds i{k esa rdZ is’k dhft,A ¼150 'kCn½  

With regard to the morality of actions, one view is that means is of paramount 

importance and the other view is that the ends justify the means. Which view do 

you think is more appropriate? Justify your answer. (150 words)        10 

 

Q5. (a) eku yhft, fd Hkkjr ljdkj ,d ,slh ioZrh; ?kkVh esa ,d ck¡/k dk fuekZ.k djus dh lksp jgh gS] tks 

taxyksa ls f?kjh gS vkSj tgk¡ u`tkrh; leqnk; jgrs gSaA vizR;kf’kr vkdfLedrkvksa ls fuiVus ds fy, 

ljdkj dks dkSu&lh rdZlaxr uhfr dk lgkjk ysuk pkfg, \ ¼150 'kCn½ 

Suppose the Government of India is thinking of constructing a dam in a mountain 

valley bond by forests and inhabited by ethnic communities. What rational policy 

should it resort to in dealing with unforeseen contingencies (150 words)        10 

       (b) yksd iz’kklu esa uSfrd nqfo/kkvksa dk lek/kku djus ds izØe dks Li"V dhft,A ¼150 'kCn½ 
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Explain the process of resolving ethical dilemmas in Public Administration.  

      (150 words) 10 

 

Q6.  orZeku lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls izR;sd m)j.k dk vkids fopkj ls D;k vfHkizk; gS \ 

  What do each of the following quotations mean to you in the present context? 

(a) Þfdlh Hkh ckr dks Lohdkj djus ;k vLohdkj djus dk fu/kkZj.k djus esa lgh fu;e ;g ugha gS 

fd mlesa dksbZ cqjkbZ gS ;k ugha( cfYd ;g gS fd mlesa vPNkbZ ls vf/kd cqjkbZ gSA ,sls cgqr 

de fo"k; gksrs gSa] tks iwjh rjg cqjs ;k vPNs gksrs gSaA yxHkx lHkh fo"k;] fo’ks"kdj ljdkjh 

uhfr ls lacaf/kr] vPNkbZ vkSj cqjkbZ nksuksa ds vfoPNsnuh; ;ksx gksrs gSa( rkfd bu nksuksa ds chp 

iz/kkurk ds ckjs esa gekjs loksZŸke fu.kZ; dh vko’;drk ges’kk cuh jgrh gSAß & vczkge fyadu 

¼150 'kCn½ 

“The true rule, in determining to embrace, or reject anything, is not whether 

it has any evil in it; but whether it has more evil than good. There are few 

things wholly evil or wholly good. Almost everything, especially of 

governmental policy, is an inseparable compound of the two; so that our best 

judgement of the preponderance between them is continually demanded. 

”Abraham Lincoln ( 150 words)            10 

(b) ÞØks/k vkSj vlfg".kqrk lgh le> ds 'k=q gSAß & egkRek xk¡/kh ¼150 'kCn½ 

“Anger and intolerance are the enemies of correct understanding.”  

- Mahatma Gandhi (150 words)            10 

(c) ÞvlR; Hkh lR; dk LFkku ys ysrk gS] ;fn mldk ifj.kke fu"dyad lkoZtfud dY;k.k gksAß& 

fr#Ddqjy ¼150 'kCn½  

 “Falsehood takes the place of truth when it results in unblemished common 

good.” - Tirukkural (150 words)            10   
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[k.M B 

SECTION B 
Q7. jkds’k ftyk Lrj dk ,d ft+Eesnkj vf/kdkjh gS] ftl ij mlds mPp vf/kdkjh Hkjkslk djrs gSaA mldh 

bZekunkjh dks /;ku esa j[krs gq, ljdkj us mls ofj"B ukxfjdksa ds fy, ,d LokLF; ns[kHkky ;kstuk ds 

ykHkkfFkZ;ksa dh igpku djus dk nkf;Ro lkSaik gSA 

ykHkkFkhZ gksus ds fy, fuEufyf[kr dlkSfV;k¡ gSa % 

¼v½ 60 o"kZ dh ;k mlls vf/kd vk;q gksA 

¼c½ fdlh vkjf{kr leqnk; ls lacaf/kr gksA 

¼l½ ifjokj dh okf"kZd vk; #- 1 yk[k ls de gksA 

¼n½ bykt ds ckn ykHkkFkhZ ds thou dh xq.koŸkk esa ldkjkRed varj gksus dh izcy lEHkkouk gksA 

 
,d fnu ,d o`) naifr  jkds’k ds dk;kZy; esa ;kstuk ds ykHk ds fy, vkosnu&i= ys dj vk;kA os mlds 

ftys ds ,d xk¡o esa tUe ls jgrs vk, gSaA o`) O;fä dh cM+h vk¡r esa ,d ,sls fcjys fodkj dk irk yxk] 

ftlls mlesa #dkoV iSnk gksrh gSA ifj.kkeLo:Ik] mlds isV esa ckj&ckj rhoz ihM+k gksrh gS] ftlls og dksbZ 

'kkjhfjd Je ugha dj ldrk gSA o`) naifr dh ns[kjs[k djus ds fy, dksbZ larku ugha gSA ,d fo’ks"kK 'kY; 

fpfdRld] ftlls os feys gSa] fcuk Qhl ds mudh 'kY; fpfdRlk djus dks rS;kj gSA fQj Hkh] ml o`) naifr 

dks vkdfLed O;;] tSls nokb;k¡] vLirky dk [kpZ] vkfn tks yxHkx # 1 yk[k gksxk] Lo;a gh ogu djuk 

iMsxkA naifr ekud ^c^ ds vykok ;kstuk dk ykHk izkIr djus dh lkjh dlkSfV;k¡ iwjh djrk gSA fQj Hkh]  

jkds’k dks bl ifjfLFkfr esa D;k vuqfØ;k djuh pkfg, \ ¼250 'kCn½ 

 

Rakesh is a responsible district level officer, who enjoys the trust of his higher officials. 

Knowing his honesty, the government entrusted him with the responsibility of identifying 

the beneficiaries under a health care scheme meant for senior citizens. 

The criteria to be a beneficiary are the following: 

(a) 60 years of age or above. 

(b)  Belonging to a reserved community. 

(c)  Family income of less than 1 Lakh rupees per annum. 

(d)  Post-treatment prognosis is likely to be high to make a positive difference to the  

quality of life of the beneficiary. 
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One day, an old couple visited Rakesh’s office with their application. They have been the 

residents of a village in his district since their birth. The old man is diagnosed with a rare 

condition that causes obstruction in the large intestine. As a consequence, he has severe 

abdominal pain frequently that prevents him from doing any physical labour. The couple 

has no children to support them. The expert surgeon whom they contacted is willing to do 

the surgery without charging any fee. However, the couple will have to bear the cost of 

incidental charges, such as medicines, hospitalization, etc., to the tune of rupees one lakh. 

The couple fulfils all the criteria except criterion ‘b’. However, any financial aid would 

certainly make a significant difference in their quality of life. 

How should Rakesh respond to the situation? (250 words)          20 

 

Q8. vius ea=ky; esa ,d ofj"B vf/kdkjh gksus ds ukrs vkidh igq¡p egŸoiw.kZ uhfrxr fu.kZ;ksa rFkk vkus okyh cM+h 

?kks"k.kkvksa] tSls lM+d fuekZ.k ifj;kstuk,¡] rd turk ds vf/kdkj&{ks= esa tkus ls igys gks tkrh gSA ea=ky; 

,d cM+h lM+d fuekZ.k ;kstuk dh ?kks"k.kk djus okyk gS] ftlds fy, [kkds rS;kj gks pqds gSaA fu;kstdksa us bl 

ckr dk iwjk /;ku j[kk gS fd ljdkjh Hkwfe dk vf/kd&ls&vf/kd mi;ksx fd;k tk,] rkfd futh Hkwfe dk 

de&ls&de vf/kxzg.k djuk iM+sA futh Hkwfe ds ekfydksa ds fy, {kfriwfrZ dh njsa Hkh ljdkjh fu;eksa ds vuqlkj 

fu/kkZfjr dj yh xbZ gSaA fuoZuhdj.k de&ls&de gks] bldk Hkh /;ku j[kk x;k gSA ,slh vk’kk gS fd ifj;kstuk 

dh ?kks"k.kk gksrs gh ml {ks= vkSj vklikl ds {ks= dh Hkwfe dh dherksa esa Hkkjh mNky vk,xhA 

blh chp] lacaf/kr ea=h us vkils vkxzg fd;k fd lM+d dk iqu%lajs[k.k bl izdkj fd;k tk,] ftlls lM+d 

ea=h ds 20 ,dM+ ds QkeZ gkml ds ikl ls fudysA blds lkFk gh ea=h us ;g Hkh lq>ko fn;k fd og vkidh 

iRuh ds uke] izLrkfor cM+h lM+d ifj;kstuk ds vklikl ,d cM+k Hkw[k.M izpfyr njksa ij( tks fd ukeek= dh 

gS] Ø; djus esa lgk;rk djsaxsA ea=h us vkidks ;g Hkh fo’okl fnykus dk iz;kl fd;k fd blesa dksbZ uqdlku 

ugha gS] D;ksafd Hkwfe oS/kkfud :Ik ls [kjhnh tk jgh gSA og vkils ;g Hkh oknk djrk gS fd ;fn vkids ikl 

Ik;kZIr /kujkf’k ugha gS] rks mldh iwfrZ esa Hkh vkidh lgk;rk djsxkA ysfdu lM+d ds iqu%lajs[k.k esa cgqr&lh 

d`f"k&;ksX; Hkwfe dk vf/kxzg.k djuk iMsxk] ftlls ljdkj ij dkQh foŸkh; Hkkj iMs+xk] rFkk fdlku Hkh 

foLFkkfir gksaxsA dsoy ;g gh ugha] blds pyrs cgqr lkjs isM+ksa dks Hkh dVokuk iM+sxk] ftlls iwjs {ks= dk gfjr 

vkoj.k lekIr gks tk,xkA 

bl ifjfLFkfr dk lkeuk gksus ij vki D;k djsaxs \ fofHké izdkj ds fgr&}U}ksa dk lekykspukRed ijh{k.k 

dhft, rFkk Li"V dhft, fd ,d yksd lsod gksus ds ukrs vkids D;k nkf;Ro gSaA ¼250 'kCn½ 
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As a senior officer in the Ministry, you have access to important policy decisions and 

upcoming big announcements such as road constructions projects before they are notified 

in the public domain. The Ministry is about to announce a mega road project for which 

the drawings are already in place. Sufficient care was taken by the planners to make use 

of the government land with the minimum land acquisition from private parties. 

Compensation rate for private parties was also finalized as per government rules. Care 

was also taken to minimize deforestation. Once the project is announced, it is expected 

that there will be a huge spurt in real estate prices in and around that area. 

Meanwhile, the Minister concerned insists that you realign the road in such a way that it 

comes closer to his 20 acres farmhouse. He also suggests that he would facilitate the 

purchase of a big plot of land in your wife name at the prevailing rate which is very 

nominal, in and around the proposed mega road project. He also tries to convince you by 

saying that there is no harm in it as he is buying the land legally. He even promises to 

supplement your savings in case you do not have sufficient funds to buy the land. 

However, by the act of realignment, a lot of agricultural lands has to be acquired, thereby 

causing a considerable financial burden on the government, and also the displacement of 

the farmers. As if this is not enough, it will involve cutting down of a large number of 

trees denuding the area of its green cover. 

Faced with this situation, what will you do? Critically examine various conflicts of 

interest and explain what your responsibilities are as a public servant. (250 words)        20 

 

Q9. ;g ,d jkT; gS] ftlesa 'kjkccanh ykxw gSA vHkh&vHkh vkidks bl jkT; ds ,d ,sls ftys esa iqfyl v/kh{kd 

fu;qä fd;k x;k gS] tks voS/k 'kjkc cukus ds fy, dq[;kr gSA voS/k 'kjkc ls cgqr ekSrsa gks tkrh gSaA dqN 

fjiksVZ dh tkrh gSa vkSj dqN ugha] ftlls ftyk vf/kdkfj;ksa dks cM+h leL;k gksrh gSA 

vHkh rd bls dkuwu vkSj O;oLFkk dh leL;k ds n`f"Vdks.k ls ns[kk tkrk jgk gS vkSj mlh rjg bldk lkeuk 

fd;k tkrk jgk gSA Nkis] fxj¶rkfj;k¡] iqfyl ds eqdnes] vkijkf/kd eqdnes&bu lHkh dk dsoy lhfer izHkko 

jgk gSA leL;k ges’kk dh rjg vHkh Hkh xaHkhj cuh gqbZ gSA 
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vkids fujh{k.kksa ls irk pyrk gS fd ftys ds ftu {ks=ksa esa 'kjkc cukus dk dk;Z Qy&Qwy jgk gS] os vkfFkZd] 

vkS|ksfxd rFkk 'kS{kf.kd :Ik ls fiNM+s gSaA vi;kZIr flapkbZ lqfo/kkvksa dk d`f"k ij cqjk izHkko iM+rk gSA fofHké 

leqnk;ksa esa ckj&ckj gksus okys Vdjko voS/k 'kjkc fuekZ.k dks c<+kok nsrs gSA vrhr esa yksxksa ds gkykr esa lq/kkj 

ykus ds fy, u rks ljdkj ds }kjk vkSj u gh lkekftd laxBuksa ds }kjk dksbZ egRoiw.kZ igysa dh xbZ gSaA 

leL;k dks fu;af=r djus ds fy, vki dkSu&lk u;k mikxe viuk,¡xs \ ¼250 'kCn½ 

It is a State where prohibition is in force. You are recently appointed as the 
Superintendent of Police of a district notorious for illicit distillation of liquor. The illicit 
liquor leads to many death, reported and unreported, and causes a major problem for the 
district authorities. 
 
The approach till now had been to view it as a law and order problem and tackle it 
accordingly. Raids, arrest, police cases, and criminal trials – all these had only limited 
impact. The problem remains as serious as ever. 
Your inspections show that the parts of the district where the distillation flourishes are 
economically, industrially and educationally backward. Agriculture is badly affected by 
poor irrigation facilities. Frequent clashes among communities gave boost to illicit 
distillation. No major initiatives had taken place in the past either from the government’s 
side or from social organizations to improve the lot of the people. 
Which new approach will you adopt to bring the problem under control? (250 words)   20  

 
Q10. ,d cMk vkS|ksfxd ifjokj cM+s iSekus ij vkS|ksfxd jlk;uksa ds mRiknu esa layXu gSA ;g ifjokj ,d vfrfjDr 

bdkbZ LFkkfir djuk pkgrk gSA Ik;kZoj.k ij nq"izHkko ds dkj.k vusd jkT;ksa us blds izLrko dks vLohdkj dj 

fn;kA fdUrq ,d jkT; ljdkj us] lkjs fojks/k dks njfdukj djrs gq,] vkS|ksfxd ifjokj dh izkFkZuk dks Lohdkj 

dj fy;k vkSj ,d uxj ds lehi bdkbZ LFkkfir djus dh Lohd`fr iznku dj nhA 

bdkbZ dks 10 o"kZ iwoZ LFkkfir dj fn;k x;k Fkk vkSj vHkh rd cgqr lqpk# :Ik ls py jgh FkhA vkS|ksfxd 

cfg%óoksa ls iSnk gq, iznw"k.k ls {ks= esa Hkwfe] ty vkSj Qlyksa ij nq"izHkko iM+ jgk FkkA blls euq";ksa rFkk Ik’kqvksa 

esa xaHkhj LokLF; laca/kh leL;k,¡ Hkh vk jgh FkhaA ifj.kkeLo:Ik] bdkbZ dks can djus dh ek¡x dks ys dj 

Ja`[kykc) vkanksyu gksus yxsA vHkh&vHkh ,d vkanksyu esa gtkjksa yksxksa us Hkkx fy;k] ftlls iSnk gqbZ xaHkhj 

dkuwu vkSj O;oLFkk dh leL;k ls fuiVus ds fy, iqfyl dks l[r dne ysus iM+sA tukØks’k ds Ik’pkr~ jkT; 

ljdkj us QSDVjh dks can djus dk vkns’k ns fn;kA  

QSDVjh ds can gksus ds ifj.kkeLo:Ik u dsoy ogk¡ dke djus okys Jfed gh csjkst+xkj gq,] vfirq lgk;d 

bdkb;ksa ds dkexkj Hkh csjkst+xkj gks x,A blls mu m|ksxksa ij Hkh cqjk izHkko iM+k] tks ml bdkbZ }kjk 

mRikfnr jlk;uksa ij fuHkZj FksA 
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bl eqís dks laHkkyus ds mŸkjnkf;Ro lkSais x, ,d ofj"B vf/kdkjh gksus ds ukrs] vki bl mŸkjnkf;Ro dk 

fuoZgu fdl izdkj djsaxs \ ¼250 'kCn½ 

 

A big corporate house is engaged in manufacturing industrial chemicals on a large scale. 

It proposes to set upon the additional unit. Many states rejected its proposal due to the 

detrimental effect on the environment. But one state government acceded to the request 

and permitted the unit close to a city, brushing aside all opposition. 

The unit was set up 10 years ago and was in full swing till recently. The pollution caused 

by the industrial effluents was affecting the land, water and crops in the area. It was also 

causing serious health problems to human beings and animals. This gave rise to a series 

of agitation thousands of people took part, creating a law and order problem necessitating 

stern police action. Following the public outcry, the State government ordered the closure 

of the factory. 

The closure of the factory resulted in the unemployment of not only those workers who 

were engaged in the factory, but also those who were working in the ancillary units. It 

also very badly affected those industry which depended on the chemicals manufactured 

by it. 

As a senior officer entrusted with the responsibility of handling this issues, how are you 

going to address it? (250 words)               20  

 

Q11. MkW- ^,Dl^ 'kgj ds ,d izfrf"Br fpfdRld gSaA mUgksaus ,d /kekZFkZ U;kl LFkkfir dj fy;k gS] ftlds ek/;e ls 

lekt ds lHkh oxksZa dh LokLF; laca/kh vko’;drkvksa dh iwfrZ ds fy,] os ,d mPp&fo’ks"kKrk vLirky LFkkfir 

djuk pkgrs gSaA la;ksx ls] jkT; ds ml {ks= dh o"kksZa ls mis{kk jgh gSA izLrkfor vLirky ml {ks= ds fy, ,d 

ojnku lkfcr gksxkA 

vki ml {ks= dh dj vUos"k.k bdkbZ ds izeq[k gSaA MkWDVj ds Dyhfud ds fujh{k.k ds nkSjku vkids vf/kdkfj;ksa 

dks dqN cM+h vfu;ferrk,¡ Kkr gqbZ gSaA muesa ls dqN cgqr xaHkhj gSa] ftuds dkj.k cMh ek=k esa djksa ls izkI; 

/kujkf’k #dh jgh] ftldk Hkqxrku MkWDVj dks vc djuk pkfg,A MkWDVj lg;ksx ds fy, rS;kj gSA os rqjar dj 

dh jkf’k dks vnk djus dk ok;nk djrs gSaA 
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ysfdu muds dj Hkqxrku esa dqN vkSj Hkh [kkfe;k¡ gSa] tks iw.kZ :Ik ls rduhdh gSaA ;fn vfHkdj.k }kjk bu 

rduhdh [kkfe;ksa dk ihNk fd;k tkrk gS] rks MkWDVj dk cgqr lkjk le; vkSj mldh ÅtkZ dqN ,sls eqíksa dh 

rjQ eqM+ tk,xh] tks u rks cgqr xaHkhj gSa] u gh vR;ko’;d vkSj u gh dj Hkqxrku djkus esa lgk;d gSaA blds 

vfrfjDr] iwjh laHkkouk gS fd blds dkj.k vLirky ds [kksys tkus dh izfØ;k Hkh ckf/kr gksxhA 

vkids le{k nks fodYi gSa % 

¼i½  O;kid n`f"Vdks.k j[krs gq,] vf/kdkf/kd dj Hkqxrku vuqikyu lqfuf’pr djsa vkSj ,slh dfe;ksa dks 

ut+jvankt djsa] tks dsoy rduhdh izd`fr dh gksaA 

¼ii½ ekeys dks l[rh ls ns[ksa vkSj lHkh igyqvksa ij vkxs c<+sa] pkgs os xaHkhj gksa ;k dsoy rduhdhA 

dj vfHkdj.k ds izeq[k gksus ds ukrs] vki dkSu&ls dk;Z&fn’kk dk fodYi viuk,¡xs vkSj D;ksa \ ¼250 'kCn½    

Dr X is a leading medical practitioner in a city. He has set up a charitable trust through 

which he plans to establish a super-speciality hospital in the city to cater to the medical 

needs of all sections of the society. Incidentally, that part of the State had been neglected 

over the years. The proposed hospital would be a boon for the region. 

You are heading the tax investigation agency of that region. During an inspection of the 

doctor’s clinic, your officers have found out some major irregularities. A few of them are 

substantial which had resulted in considerable withholding of tax that should be paid by 

him now. The doctor is cooperative. He undertakes to pay the tax immediately. 

However, there are certain other deficiencies in his tax compliance which are purely 

technical in nature. If these technical defaults are pursued by the agency, considerable 

time and energy of the doctor will be diverted to issues which are not so serious, urgent 

or even helpful to the tax collection process. Further, in all probability, it will hamper the 

prospects of the hospital coming up. 

There are two options before you: 

(i) Taking a broader view, ensure substantial tax compliance and ignore defaults that 

are merely technical in nature. 

(ii)  Pursue the matter strictly and proceed on all fronts, whether substantial or merely 

technical. As the head of the tax agency, which course of action will you opt and 

why?                                                                                                    (250 words) 20 
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Q12. ,MoMZ LuksMu] ,d daI;wVj fo’ks"kK rFkk lh-vkb-,- ds iwoZ O;oLFkk iz’kkld us ljdkj ds fuxjkuh dk;ZØeksa ds 

vfLrRo ds ckjs esa xksiuh; ljdkjh nLrkostksa dk [kqyklk izsl dks dj fn;kA vusd fof/k fo’ks"kKksa vkSj vesfjdh 

ljdkj ds vuqlkj] mlds bl dk;Z ls xqIrp;kZ vf/kfu;e 1+917 dk mYya?ku gqvk gS] ftlds varxZr jkT; xqIr 

ckrksa dk lkoZtuhdj.k jktnzksg ekuk tkrk gSA blds ckotwn fd LuksMu us dkuwu rksM+k Fkk] mlus rdZ fn;k 

fd ,slk djuk mldk ,d uSfrd nkf;Ro FkkA mlus vius Þtkudkjh lkoZtfud djus dks ¼fOgly Cyksbax½ß ;g 

dgdj mfpr Bgjk;k fd Þturk dks ;g lwpuk nsuk fd mlds uke ij D;k fd;k tkrk gS vkSj mlds fo#) 

D;k fd;k tkrk gSß] crkuk mldk drZO; gSA 

LuksMu ds vuqlkj] ljdkj }kjk futrk ds mYya?ku dks oS/kkfudrk dh ijokg fd, fcuk mtkxj djuk pkfg,] 

D;ksafd blesa lkekftd fØ;k rFkk lkoZtfud uSfrdrk ds vf/kd egRoiw.kZ eqís 'kkfey gSaA vusd O;fDr LuksMu 

ls lger FksA dsoy dqN us ;g rdZ fn, fd LuksMu us dkuwu rksM+k gS vkSj jk"Vªh; lqj{kk ds lkFk le>kSrk 

fd;k gS] ftlds fy, mls tokcnsg Bgjk;k tkuk pkfg,A 

D;k vki blls lger gSa fd LuksMu dk dk;Z dkuwuh :Ik ls izfrcaf/kr gksrs gq, Hkh uSfrdrk dh n`f"V ls mfpr 

Fkk \ D;ksa ;k D;ksa ugha \ bl fo"k; esa ijLijLi/khZ ewY;ksa dks rksyrs gq, viuk rdZ nhft,A ¼250 'kCn½ 

 

Edward Snowden, a computer expert and former CIA administrator, released confidential 

Government documents to the press about the existence of Government surveillance 

programmes. According to many legal experts and the US Government, his action 

violated the Espionage act of 1917, which identified the leak of State secret as an act of 

treason. Yet, despite the fact that he broke the law, Snowden argued that he had a moral 

obligation to act. He gave a justification for his “whistle blowing” by stating that he had a 

duty “to inform the public as to that which is done in there name and that which is done 

against them.” 

According to Snowden, the Government’s violation of privacy had to be exposed 

regardless of legality since more substantive issues of social action and public morality 

were involved here. Many agreed with Snowden. Few argued that he broke the law and 

compromised national security, for which he should be held accountable. 

Do you agree that Snowden’s actions were ethically justified even if legally prohibited? 

Why or why not? Make an argument by weighing the competing values in this case.                   

 (250 words )      20 


